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Кафедра хірургічної стоматології та 
щелепно-лицевої хірургії дитячого 
віку Національного медичного уні-
верситету ім. О.О. Богомольця відзна-
чила у грудні 2014 р. символічний, 
20-річний ювілей. Її історія почина-
ється із заснування дитячої клініки на 
кафедрі хірургічної стоматології Ки-
ївського медичного інституту, необ-
хідність створення якої виникла ще у 
1962 р. у зв’язку зі зростанням кіль-
кості дітей із вродженими та набути-
ми захворюваннями щелепно-лице-

вої ділянки (ЩЛД) та особливостями 
надання спеціалізованої допомоги. 
На той час такі діти лікувалися разом 
із дорослими. Дитяче відділення на 
30 ліжок було відкрито на базі дитячої 
клінічної лікарні (ДКЛ) №2 у 1980 р. 
зусиллями професора Ю.Й. Бернад-
ського, а також доцентів Р.Н. Чехов-
ського і Д.В. Дудка. А вже у 1983 р., 
завдяки клопотанням професорів 
Д.В. Дудка та Л.В. Харькова, дитяче 
щелепно-лицеве відділення було роз-
ширене до 60 ліжок і переведено в 

ДКЛ №14 («Охматдит»). У 1986 р. на 
базі цього відділення організовано 
Республіканський центр з надання 
допомоги хворим з вродженими та 
набутими захворюваннями щелепно-
лицевої ділянки (далі — центр), який 
тепер функціонує у новій будівлі лі-
карні на вул. Підвисоцього 4-Б, де 
продовжується робота за основними 
науковими напрямками дитячої хі-
рургічної стоматології. Від початку 
відкриття відділення на його базі 
проводяться практичні заняття для 
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студентів та лікарів-інтернів стомато-
логічного факультету, а саме викла-
дання питань дитячої хірургічної сто-
матології.
Результати наукових розробок, за-
хист докторських та кандидатських 
дисертацій, викладання питань дитя-
чої хірургічної стоматології стали 
вагомим підґрунтям для створення 
кафедри дитячої хірургічної стомато-
логії, потреба в якій давно назріла, і 
яка була створена лише 1994  року за 
наказом ректора Національного ме-
дичного університету ім. О.О. Бого-
мольця. Клінічними базами її стали 
дитяче щелепно-лицеве відділення 
ДКЛ №7 та дитячий кабінет стомато-
логічної поліклініки НМУ. Кафедра 
такого профілю була тоді єдиною в 
Україні. Враховуючи проведену вели-
ку організаційну роботу, за наказом 
МОЗ України №317 від 09.11.1998 р., 
кафедра стала опорною. Від 2003 
року, згідно з наказом ректора НМУ, 
кафедра має офіційну назву — хірур-
гічної стоматології та щелепно-лице-
вої хірургії дитячого віку.
З дня заснування і дотепер кафедру 
очолює член-кореспондент НАМН 
України, д.мед.н., проф. Л.В. Харьков. 
Під його керівництвом сформувався 
згуртований колектив: проф. Л.М. 

Яковенко (відповідальна за науково-
дослідну та роботу кафедри як опо-
рної), доц. І.Л. Чехова (відповідальна 
за навчально-методичну роботу та 
виробничу практику), доц. В.П. Єфи-
менко (відповідальний за лікувальну 
роботу у стаціонарі), ас. Н.В. Кисе-
льова (секретар кафедри), ас. Р.І. 
Єгоров (відповідальний за ФПК, про-
форг кафедри), ас. І.М. Сульженко 
(відповідальна за лікувальну роботу 
на поліклінічній базі), ас. Г.М. Корот-
ченко (завідувач дитячого щелепно-
лицевого відділення), ас. В.А. Соко-
ловський (ортодонт), ас. Р.М. Пере-
дрій, ас. С.І. Ратушна.
Співробітниками кафедри розро-
блені типова програма з дисципліни 
та робочі навчальні програми для 
студентів 4 та 5 курсів стоматологіч-
ного факультету, програма з вироб-
ничої практики, програма підготов-
ки клінічних ординаторів і аспіран-
тів. Створені блоки лекцій відповід-
но до тематики вивчення дисциплі-
ни для студентів 4 та 5-го курсів 
стоматологічного факультету. Ви-
дані методичні рекомендації з прак-
тичних занять для студентів VII, IX, 
X семестрів стоматологічного фа-
культету та викладачів, створені 
тестові завдання (кількістю понад 

3600) відповідно до ліцензійних іс-
питів «Крок-2» та «Крок-3», ситуа-
ційні завдання для складання під-
сумкового модульного контролю та 
підготовки до державного іспиту 
українською, російською та англій-
ською мовами. Проведена коорди-
наційна робота з викладання дис-
ципліни із спорідненими кафедрами 
медичних ВНЗ України. Розроблено 
нормативний документ — нову 
освітньо-кваліфікаційну характе-
ристику випускника медичного ви-
щого навчального закладу. З за-
твердженням плану навчання за 
кредитно-трансферною системою у 
2010 р. співробітниками кафедри 
написані типова та робочі навчальні 
програми з дитячої хірургічної сто-
матології та пакет необхідних для 
навчання студентів документів.
Щороку на кафедрі навчається 
близько 700 студентів 4-го і 5-го кур-
сів стоматологічного факультету, з 
них 110 — з країн Азії та СНД. Існу-
вання стаціонарної та поліклінічної 
бази дозволяє викладачам навчати 
студентів особливостям надання до-
помоги пацієнтам як на амбулатор-
ному прийомі, так і спостерігати 
етапи лікування дітей, що поступа-
ють у щелепно-лицеве відділення 
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для планових оперативних втручань 
та взяти безпосередню участь у ліку-
вально-діагностичному процесі.
Для ефективного навчання студентів 
написані та видані перший в Україні 
та на території СНД підручник з ди-
тячої хірургічної стоматології укра-
їнською (2003 р. та 2015 р. — 2 ви-
дання), російською (2005 р.), англій-
ською (2015 р.) мовами, довідник хі-
рурга-стоматолога (2002 р. — І ви-
дання; 2003 р. — ІІ видання; 2008 р. 
— III видання; 2013 р. — IV видання). 
Видані монографії: «Хирургическое 
лечение врожденных несращений 
нёба» (1992 р.), «Клеевые соединения 
в челюстно-лицевой хирургии» (1993 
р.); Д. Сабо (под ред. чл.-кор. НАМН 
Украины, проф., д.м.н. Л.В. Харькова) 
«Хирургия полости рта и челюстно-
лицевой области» (2004 р.); «Диаг-
ностика и лечение травматических 
повреждений мыщелкового отрост-
ка нижней челюсти у детей» (2010 р.). 
Для студентів лікувальних та педіа-
тричних факультетів, лікарів-інтер-
нів у 2009 р. виданий підручник 
«Основи стоматології». Користують-
ся значною увагою у студентів, ліка-
рів-інтернів та лікарів-стоматологів 
«Атлас хирургических стоматологи-
ческих заболеваний челюстно-лице-
вой области у детей» (2013 р.) та 
«Ошибки и осложнения в терапевти-
ческой и хирургической стоматоло-
гии детского возраста» (2015 р.). 
Окрім навчально-методичної, кафе-
дра займається лікувальною та нау-
ково-дослідною роботою. Основну 
частину планових оперативних втру-
чань у клініці виконують співробітни-
ки кафедри — в середньому за рік 
проводять понад 500 планових опе-
рацій, консультують біля 800 пацієн-
тів. За 20 років прооперовано близь-
ко 12 480 дітей із захворюваннями 
щелепно-лицевої ділянки, що стано-
вить 87% від усіх операцій, проведе-
них у клініці.
На підставі угоди лікарня забезпечує 
клініку медикаментами, діагностич-

ною і лікувальною апаратурою, що 
сприяє наданню кваліфікованого лі-
кування. Зокрема, співробітники ка-
федри для проведення лікувальної і 
науково-дослідної роботи використо-
вують рентгенівську апаратуру та 
УЗД обладнання компанії «Aloka», 
волоконно-оптичний освітлювач ком-
панії «Striker», міотестер та ін. Однак, 
фінансування міської лікарні таке, що 
на придбання нової апаратури і су-
часних лікарських препаратів коштів 
недостатньо. Тому пошуки інших дже-
рел фінансування допомагають вирі-
шувати деякі проблеми в цьому аспек-
ті. Благодійну допомогу у 1995  р. на-
дав «Rocking Horse» (США) — це ре-
монт операційної і оснащення її опе-
раційним столом, безтіньовими лам-
пами, електромікропилою, а також 
придбання стоматологічної установ-
ки і комп’ютера. Благодійний фонд 
«God's Hidden Treasure» (Божі прихо-
вані скарби) зі США протягом 2001-
2003 рр. допомагав відділенню ін-
струментарієм і витратними матеріа-
лами медичного призначення, а також 
подарував цифровий фотоапарат. 
На базі клініки кафедри ДКЛ №7 у 
2001 р. організований єдиний в 
Україні міський пункт невідкладної 
медичної допомоги, де цілодобово 
надається швидка спеціалізована 
допомога дітям з травматичними 
ушкодженнями м’яких тканин та ще-
леп, запальними захворюваннями 
ЩЛД. У середньому за рік лікарі 
травматологічного пункту прийма-
ють біля 5 тисяч маленьких пацієнтів. 
Ця цифра за останні 20 років стано-
вить 223 609 хворих, з них було про-
оперовано 69 440. Існування такого 
спеціалізованого пункту невідклад-
ної допомоги зводить до мінімуму 
кількість ускладнень, пов’язаних з 
некваліфікованою та несвоєчасною 
діагностикою захворювань, а також 
неправильною тактикою їх лікуван-
ня. Травматологічний пункт викорис-
товується як база для проведення 
виробничої практики студентів 4-го 

та 5-го курсів стоматологічного фа-
культету. Студенти, перебуваючи на 
прийомі разом з черговим лікарем, 
набувають навичок спілкування з 
пацієнтами, проводять діагностику 
та диференційну діагностику, визна-
чають лікувальну тактику при трав-
матичних і запальних захворюван-
нях, закріплюють основні мануальні 
навички, необхідні в подальшій 
практичній роботі — проводять анес-
тезії, видаляють зуби, ушивають 
рани, розкривають абсцеси та ін. Ви-
користання бази клініки для роботи 
студентського гуртка допомагає 
майбутнім молодим лікарям визна-
чити правильність мотивації вибору 
спеціальності, оцінити свої можли-
вості з позицій практичного лікаря.
Окрім стаціонарної бази, співробітни-
ки кафедри працюють у дитячому ка-
бінеті хірургічного відділення Стома-
тологічного медичного центру НМУ ім. 
О.О. Богомольця (вул. Зоологічна, 1). 
Хірургічні втручання тут за показання-
ми здійснюють не тільки під місцевим, 
а й загальним знеболенням, що дозво-
лило розширити спектр захворювань, 
лікування яких потребує анестезіоло-
гічного забезпечення. Це запальні за-
хворювання та травми щелеп, зубів, 
захворювання слинних залоз, пухли-
ни та пухлиноподібні утворення 
м’яких тканин і кісток; запальні захво-
рювання скронево-нижньощелепного 
суглоба. Асистенти дитячого хірургіч-
ного кабінету І.М. Сульженко та Р.М. 
Передрій надають допомогу пацієн-
там зі складними випадками. Прове-
дені ними дослідження застосовува-
них анестезуючих речовин визначили 
найефективніші для проведення міс-
цевого знеболення у дітей. За останні 
20 років прийнято 48 190, проконсуль-
товано 16 772 дитини, надана спеціа-
лізована допомога 15 344 маленьким 
пацієнтам.
Колектив кафедри проводить науко-
во-дослідну роботу за основними 
напрямками: діагностика та лікуван-
ня судинних пухлин м’яких тканин і 
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щелеп, запальних процесів та трав-
матичних пошкоджень тканин ЩЛД, 
анкілозу та вторинного деформую-
чого остеоартрозу (ВДОА) скронево-
нижньощелепного суглоба (СНЩС), 
вирішення проблем раннього хірур-
гічного лікування дітей з вроджени-
ми незрощеннями губи та піднебіння 
(ВНГП). За період з 1985 по 2014 рр. 
співробітниками захищено 5 доктор-
ських, 9 кандидатських дисертацій.
Продовжується наполеглива праця 
над вдосконаленням застосовуваних 
та розробками нових ефективних ме-
тодик хейло- та ураностафілопласти-
ки, способів ліквідації залишкових та 
вторинних дефектів піднебіння. В 
основу лікування вроджених захво-
рювань у дітей покладений принцип 
комплексності, своєчасності, ефектив-
ності та щадності всіх видів втручань. 
Проведене порівняння результатів ба-
гатоетапного і одномоментного хірур-
гічного лікування дітей з різними фор-
мами ВНГП свідчить про ефективність 
симультанних операцій в ранньому 
віці, їх високу результативність і значні 
анатомо-функціональні та естетичні 
результати, а саме: зменшення кіль-
кості післяопераційних дефектів і де-
формацій верхньої губи та носа, хво-
рих з велофарингеальною недостат-
ністю. Тільки за останнє десятиріччя 
розроблено та впроваджено в практи-
ку 31 нових, оригінальних методів, на 
які видано патенти України та захище-
но чотири кандидатські дисертації з 
проблем лікування вроджених вад 
розвитку. Реабілітація дітей з ВНГП — 
процес тривалий і закінчується при-
близно у віці 15—17 років. Увесь цей 
час діти проходять послідовні етапи 
лікування та реабілітації:  хірургічної 
(коригуючі операції на носі, губі, за-
криття дефектів піднебіння і комірко-
вого відростка), ортодонтичної (виго-
товлення апаратів різних конструкцій), 
логопедичної, психологічної.  Значний 
внесок у логопедичну реабілітацію 
дітей з вродженими вадами верхньої 
губи та піднебіння зробила логопед 

А.І. Дубініна, яка розробила методи-
ку роботи з дітьми до та після опера-
тивних втручань на губі та піднебін-
ні. Укладена спільна угода з кафе-
дрою логопедії інституту корекцій-
ної педагогіки і психології Націо-
нального педагогічного університе-
ту ім. М.П. Драгоманова за темою 
«Система комплексної медико-пси-
холого-педагогічної діагностики та 
корекції мовного розвитку дітей 
раннього віку з вродженими незро-
щеннями верхньої губи та піднебін-
ня». Очікуваними результатами спів-
робітництва стане розробка системи 
багатопрофільної і комплексної реа-
білітації дітей із ВНГП.
У 2004 р. за ініціативою проф. Л.В. Ха-
рькова і при активній допомозі пси-
холога Б.С. Біндер створена громад-
ська організація дітей з вродженими 
вадами лиця та їх сімей «Родинні 
світи». Тут об’єднали свої зусилля не 
тільки батьки і самі діти, а й психоло-
ги, соціальні працівники. Вони нала-
годили зв’язок із пологовими будин-
ками, організували групи взаємодо-
помоги, проводять екскурсії, семіна-
ри, свята, співпрацюють з ліцеєм 
«Лідер» №171, тобто активно займа-

ються соціальною реабілітацією та-
ких дітей.
У 2012 р. за ініціативою асистента ка-
федри, лікаря-ортодонта В.А. Соколо-
вського було створено благодійний 
фонд «Здоров’я та гармонія», завдан-
ням якого є забезпечення до помоги 
дітям з вродженими вадами роз витку 
ЩЛД. Це насамперед сироти, вихо-
ванці дитячих будинків, діти з мало-
забезпечених та багатодітних сімей. 
Для них проводяться безкоштовні за-
няття з англійської мови та бойових 
мистецтв, психологічні тренінги, екс-
курсії. За роки існування допомогу 
отримали близько 200 дітей, проведе-
но 262 безкоштовні юридичні консуль-
тації батьків пацієнтів, проліковано 
дітей на суму 160 000 грн.
Сьогодні питання діагностики та ліку-
вання гемангіом ЩЛД набули особли-
вого значення. Ще 20 років тому для 
діагностики гемангіом, окрім клініч-
них ознак, зазвичай використовували 
пункцію та КТ, а для лікування, в біль-
шості випадків — видалення або 
склерозивну терапію 70˚ етиловим 
спиртом за Бернадським. В останні 
роки серед судинних новоутворень 
виділені судинні гіперплазії та маль-
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формації, що дало можливість роз-
ширити показання до консерватив-
них методів лікування окремих форм. 
Наші дослідження довели, що необ-
хідним початковим діагностичним 
методом для всіх судинних новоутво-
рень є доплерографія, яка дозволяє 
виділити ті, що успішно піддаються 
медикаментозній терапії. Так, при лі-
куванні судинних гіперплазій засто-
сування пропранололу та неселек-
тивних β-адре ноблокаторів дозволи-
ло без хірургічного втручання досяг-
ти інволюції новоутворення. Співро-
бітництво з інститутом нейрохірургії 
дозволило проводити рентгенендо-
васкулярну оклюзію привідних судин 
артеріовенозних мальформацій, що 
оптимізувало проведення подальших 
органозберігаючих втручань на ще-
лепах внаслідок зменшення крово-
втрати. Результати досліджень з цієї 
проблеми захищені 4 патентами 
України та 2 внесені до реєстру галу-
зевих нововведень.
За останні роки значно зросла кіль-
кість травматичних ушкоджень ЩЛД 
у дітей. Серед них особливу групу 
становлять пацієнти з переломами 
виросткового відростка нижньої ще-
лепи у зв’язку з труднощами їх вияв-
лення. У 30% випадках таких пере-
ломів звичайними рентгенологічними 
укладками вони не діагностувались. 
Використані нами сучасні методи до-
слідження дозволили у всіх таких 
пацієнтів діагностувати перелом та 
визначити тактику лікування. Запро-
поновано сучасний щадний метод 
лікування переломів зі зміщенням 
голівки щелепи більше 30° і новий 
метод іммобілізації нижньої щелепи 
за допомогою сплінт-системи, без 
травмування тканин пародонта. На 
розроблені методи лікування видано 
3 патенти України та 3 внесено до 
реєстру галузевих нововведень. 
Перспективним напрямком науко-
вої діяльності кафедри виявилось 

дослідження первинно-кісткових 
захворювань СНЩС, складність клі-
нічної картини яких, зумовлює до 
70% діагностичних помилок на до-
госпітальному етапі. Запропонова-
ний діагностично-лікувальний комп-
лекс для дітей з первинно-кісткови-
ми захворюваннями СНЩС та ВДОА 
визначає критерії вибору лікуваль-
ної тактики і методу оперативного 
втручання. Розроблені нами щадні 
методики оперативного лікування 
ВДОА та анкілозу СНЩС дозволили 
зберегти висоту гілки нижньої ще-
лепи, відновити функцію суглоба та 
потенцію росту нижньої щелепи 
внаслідок збереження неушкодже-
них елементів суглоба у 90% дітей. 
Результати досліджень в цьому на-
прямку захищено 4 патентами Укра-
їни та 4 внесено до реєстру галузе-
вих нововведень.
Співробітниками кафедри за 20 ро-
ків написано загалом 23 монографії, 
опубліковано 200 статей у вітчизня-
них та іноземних журналах, зробле-
но 135 виступів на вітчизняних і між-
народних симпозіумах, з’їздах та 
конференціях, підготовано 87 тез 
доповідей, отримано 63 авторських 
свідоцтва та патенти на винаходи, 58 
галузевих нововведень.
Результати досліджень, які прово-
дять співробітники кафедри, впрова-
джені в практику щелепно-лицевих 
стаціонарів Києва, Львова, Івано-
Франківська, Донецька, Дніпропе-
тровська (Україна), Санкт-Петер-
бурга, Москви, Краснодара, Пермі 
(Росія), Алмати (Казахстан), Бішкека 
(Киргизія), Риги (Латвія), Баку (Азер-
байджан) та ін. Наукові досягнення 
неодноразово обговорювались на 
міжнародних симпозіумах в Німеч-
чині, Голландії, Швеції, Італії, Чехії, 
Великій Британії, Польщі, Кубі, Фран-
ції, Сирії, Кувейті.
Науково-дослідна робота, яка про-
водиться співробітниками кафедри, 

дозволяє знайти оптимальні методи 
співробітництва з іншими вітчизня-
ними та закордонними інститутами, 
лабораторіями. Так, у 2014 р. укла-
дено дворічну угоду та розпочато 
дослідження з відділом загальної та 
молекулярної патофізіології інсти-
туту фізіології ім. О.О. Богомольця 
НАН України (зав. — академік 
О.О.  Мойбенко). Вже сьогодні ви-
значено рівень експресії генів, які 
відповідають за регенерацію тканин 
при їх незрощеннях. Дослідження 
доводять необхідність проведення 
передопераційної медикаментозної 
підготовки для підвищення функці-
онального результату втручання. 
Планується також сумісна робота з 
цим відділом стосовно проблеми 
диференційної діагностики фіброз-
ної дисплазії, а саме проведення 
медико-генетичних досліджень, які, 
можливо, дадуть відповідь на пи-
тання про природу (пухлинну або 
запальну) цього важкого у лікуванні 
захворювання. Співробітництво з 
відділом розробки лазерів НТІ 
«Квант» (зав. — к.т.н. Я.М. Піронор), 
започатковане у 2015 р., у перспек-
тиві може визначити показання та 
спектр використання хірургічних 
лазерів у лікуванні кісткових пух-
лин, а також можливість стимуляції 
репаративного остеогенезу.
Нещодавно укладено угоду про 
співробітництво з Південноамери-
канським центром лікування дітей з 
вродженими вадами розвитку ЩЛД 
«Centrino», метою якої є обмін до-
свідом та навчання щелепно-лице-
вих хірургів, ортодонтів та логопе-
дів, як групи спеціалістів, що здій-
снюють комплексну реабілітацію 
таких пацієнтів.
На сьогодні співробітники кафе-
дри  — це колектив однодумців, ко-
лег, науковців, яким під силу вирішу-
вати нагальні навчальні, лікувальні 
та наукові проблеми. 
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